


مجتبی جهانی فر
دانشکده روانشناسی و علوم تربیتی دانشگاه شهید چمران اهواز

1399-1400نیم سال اول سال تحصیلی 





موضوعات اساسی در آمار استنباطی

فرض آزمایی

آزمونهای 

آماری
فرضیه

برآورد

آماره پارامتر نمونه

خطای نمونه گیری روشهای نمونه گیری

جامعه



عنصر

جامعه

نمونه

واحد نمونه گیری



روش های نمونه گیری احتمالاتی

نمونه گیری 

احتمالاتی

نمونه گیری 

سیستماتیک

نمونه گیری 

خوشه ای

نمونه گیری 

طبقه ای

نمونه گیری 

تصادفی ساده



.استنمونه گیری تصادفی ساده ساده ترین روش نمونه گیری احتمالاتی ▪

.می گویندنمونه گیری مادر درک این روش، کمک زیادی به فهم سایر نمونه گیری ها خواهد کرد، به همین خاطر به آن ▪

.انجام می شودبدون جایگذاری و با جایگذاری روش نمونه گیری ساده به دو روش ▪

(n<N.)واحد انتخاب می شودNواحد از جامعه ای به حجم nدر این روش، ▪

انتخاب کرد به طوری که nنمونه به حجم kواحد جامعه، می توان Nاز میان ▪

N
k

n

 
=  
 



قرعه کشی

جدول اعداد 

تصادفی

نرم افزارهای

رایانه ای



.تشکیل شده اند9تا 0هر کدام از رقم های جدول از اعداد تصادفی از ▪

.همه رقمها به طور تصادفی و مستقل از توزیع تولید شده اند▪

.شانس یکسانی برای انتخاب شدن در هر خانه را دارند9تا 0رقم های ▪

.قی می ماندساختار جدول به گونه ای است که اگر بخواهیم اعداد چند رقمی بسازیم احتمال انتخاب ثابت با▪

. در این روش باید همه عناصر جامعه شماره گذاری شوند▪

6 8 4 2 5 7 9 5 4 1 2 5 6 3 2 1 4 0

5 8 2 0 3 2 1 5 4 7 8 5 9 6 2 0 2 4 

3 6 2 3 3 3 2 5 4 7 8 9 1 2 0 3 2 5

9 8 5 2 6 3 0 1 7 4 2 4 5 0 3 6 8 6



تصادفییریگنمونهازاستفادهباتوانیمنمیاقتصادیهایمحدودیتوجودباونمونهحجمافزایشبادیگرباشد،همگنناخیلیجامعههرگاه▪

.برسیمدقیقیبرآوردهایبهساده

.شودتوجهنیزجامعهمختلفگروههایوهاطبقهبهتاشودمیموجبجامعهدرصفتیکشدیدنوسانات▪

.استکمترسادهتصادفیازبندیطبقهدربرآوردخطایبرابرهاینمونهحجمبرای▪

.کندمیپیداکاهش....وجغرافیاییمناطقبهبندیطبقهباپژوهشیکهزینه▪

.شودمیهاجامعهزیربهترشناساییباعثایطبقهگیرینمونه▪

.استجامعهآنمتفاوتهایویژگیحسببرجامعهدربندیطبقه▪

.اندشدهتشکیلجامعهدرطبیعیصورتبههاطبقههممواردازبرخیدر▪



.(باشندهمگنبایددرونازهاطبقه).باشدکوچکبایدهاطبقهدرونواریانس▪

.باشدزیادهاطبقهبینواریانسوباشندهمگننابایدبیروندرهاطبقه▪

.باشدکمهاطبقهدرونواریانساستبهترپسشودمیمحاسبههاطبقهمستقلواریانسمجموعازکلواریانس▪

.شودمیبندیطبقهآنهاحسببرجامعهکههستندمواردی.....وتاهلوضعیتدرآمد،میزانشغل،نژاد،جنسیت،▪

نوجوانان

مردان زنان

جامعه

نمونه





.در دسترس نیست، و یا تهیه آن مشکل و مقرون به صرفه نیستفهرست واحد ها در برخی از طرح های نمونه گیری یا ▪

استدارای خطای کمتری نسبت به نمونه گیری تصادفی نمونه گیری سیستماتیک در بسیاری از موارد ▪

.اب می شونددر این روش تنها اولین واحد تصادفی انتخاب می شود و سایر واحدهای نمونه طبق الگویی از پیش تعیین شده انتخ▪





این باشد،شامل تعدادی عنصر به گونه ای انتخاب شوند که هریک واحدهای نمونه هرگاه  ▪
.نام داردخوشهواحد نمونه گیری 

چرا از نمونه گیری خوشه ای استفاده می کنیم؟▪

.ستدر برخی طرح های نمونه گیری هزینه دستیابی به چارچوب نمونه گیری و شمارش عناصر بالا▪

.در برخی موارد چارچوب نمونه گیری مشخصی در دسترس نیست▪

.  در برخی موارد هزینه انجام مشاهدات و اندازه گیری ها با افزایش پراکندگی ها افزایش می یابد▪



نمونه گیری تصادفی با طبقه بندی نمونه گیری خوشه ای



نمونه گیری خوشه ای یک مرحله ای نمونه گیری خوشه ای دو مرحله ای



پرسشنامه ها،سؤالاتبهپاسخعدم▪

اشتباه،پاسخ▪

کنندهمصاحبهاثر▪

پاسخگو،برپرسشاثر▪

شده اند،ابانتخچارچوبدرولینیستندجمعیتجزءکهواحدهاییانتخابدلیلبهبدچارچوبازناشیکهبدنمونهنتخابا▪

...وپرشسنامهدر(زدنتیک)گزینهیککردنانتخاباشتباهمانندپرسشنامهکردنپرخطاهای▪



.استبین مقدار بدست آمده از نمونه و مقدار واقعی یک پارامتر در جمعیتتفاوت▪

.جودآیند انتخاب شده باشد ممکن است بوحتی وقتی نمونه به روش صحیحی خطاهای نمونه گیری ▪

ری دارد و نمونه گیری کمتنمونه بزرگتر خطای. داردحجم نمونه میزان خطای نمونه گیری بستگی به ▪
.نداردبستگی به حجم جمعیت این 

نتخاب نکته مهم در مورد خطای نمونه گیری این است که به شرط این که روش نمونه گیری بر اساس ا▪
.تصادفی انجام گرفته باشد امکان محاسبه احتمال خطا، برای حجم نمونه داده شده وجود دارد



از آن به طور تصادفی نفر 10داشته باشیم و بخواهیم نمونه ای به حجم نفر 50اگر جامعه ای به حجم ▪
.اختیار کنیم تعداد نمونه های ممکن                                     است

تلاف فاحش خطای نمونه گیری الزامآ نتیجه اشتباه در نمونه گیری نیست بلکه می تواند به دلیل اخ▪
.بین نمونه ها باشد

.می توان برای توضیح این موضوع مناسب استقضیه حد مرکزی ▪
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ن این انتخاب کنیم، و میانگیاندازه های مساوی نمونه های زیاد، با صورت تصادفی اگر از یک جامعه به •

ین میانگین میانگخواهد بود و توزیع طبیعی نمونه ها را محاسبه کنیم، توزیع فراوانی این میانگین ها یک 

.  خواهد بودبا میانگین جامعه های انتخاب شده تقریبا برابر 

.استتوزیع جامعه مستقل نرمال شدن توزیع میانگین ها از •





( , )x N SE
ن هامیانگین جامعه یا همان میانگین میانگی خطای نمونه گیری یا واریانس میانگین ها



میانگین اگر میانگین نمونه انتخابی را با      و میانگین جامعه را با       نمایش دهیم، گزاره های زیر در مورد

:جامعه برقرار است

:اطمینان می توان گفت که میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد68/26با ▪

:  درصد اطمینان میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد99با ▪

:  درصد اطمینان میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد95با ▪

( , )x SE x SE− +

( / , / )x SE x SE−  + 2 58 2 58

( / , / )x SE x SE−  + 1 96 1 96

X



میانگین اگر میانگین نمونه انتخابی را با      و میانگین جامعه را با       نمایش دهیم، گزاره های زیر در مورد

:جامعه برقرار است

):اطمینان می توان گفت که میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد68/26با ▪ , )x SE x SE− +

X



میانگین اگر میانگین نمونه انتخابی را با      و میانگین جامعه را با       نمایش دهیم، گزاره های زیر در مورد

:جامعه برقرار است

:  درصد اطمینان میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد95با ▪

X



میانگین اگر میانگین نمونه انتخابی را با      و میانگین جامعه را با       نمایش دهیم، گزاره های زیر در مورد

:جامعه برقرار است

:  درصد اطمینان میانگین جامعه در بازه روبرو قرار دارد99با ▪

X
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خطای استاندارد میانگین

انحراف استاندارد نمونه

حجم نمونه



میانگین قد کودکان متولد شده در شهر اهوازپژوهش گری قصد دارد 

از آنها انتخاب می کندنمونه ای و . برآورد کند99را در شش ماهه نخست سال 

.اطلاعات زیر از این نمونه به دست آمده است

36= حجم نمونه 
سانتی متر12= انحراف استاندارد قد کودکان

سانتی متر 52= میانگین قد کودکان 
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درصد اطمینان68/26پژوهشگر می تواند بگوید با 
99میانگین قد کودکان اهواز متولد شده در شش ماهه نخست 

.سانتی متر است54تا 50بین 

( )( ) ( )( )
x

x S cm+ = + =1 52 1 2 54

( )( ) ( )( )
x

x S cm− = − =1 52 1 2 50
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درصد اطمینان99پژوهشگر می تواند بگوید با 
99میانگین قد کودکان اهواز متولد شده در شش ماهه نخست 

.سانتی متر است57/16تا 46/06بین 

( / )( ) ( / )( ) /
x

x S cm+ = + =2 58 52 2 58 2 57 16

( / )( ) ( / )( ) /
x

x S cm− = − =2 58 52 2 58 2 46 06



.هستندمجهولو ثابتپارامترها مقادیر . گفته می شودپارامتربه مشخصه مربوط به جامعه •

را یر زیادی تواند مقادگفته می شود، آماره متغیر تصادفی است که می آمارهبه مشخصه مربوط به نمونه •
.اختیار کند

.می شودبرآوردمقدار پارامتر هر جامعه از طریق آماره نمونه •

.کردنمونه گیری برای محاسبه آماره باید از جامعه •

.نیز گفته می شودبرآوردگربه آماره 



 unbiased.پارامتر جامعه را برآورد کندبدون سوگیری باشد و نا اریب برآوردگر باید ▪

آورده اگر پارامتر مجهول جامعه     باشد و از طریق مشاهده و نمونه گیری برای آن برآورد کننده    را بدست
د، آنگاه    برآورد با پارامتر جامعه برابر باش( یعنی میانگین آماره همه نمونه ها)اگر میانگین برآورد کننده . باشیم

.  کننده نااریب برای    است

Contingency.باشدسازگاربرآوردگر باید ▪

آورده اگر پارامتر مجهول جامعه     باشد و از طریق مشاهده و نمونه گیری برای آن برآورد کننده    را بدست
ه به هر گاه در جامعه های نا متناهی حجم نمون. انتظار داریم که برآورد به مقدار واقعی نزدیک باشد. باشیم

سمت بی نهایت و یا در جامعه های متناهی حجم نمونه به سمت حجم جامعه میل کند و مقدار برآورد به 
.خوانده می شودسازگارسمت پارامتر جامعه میل کند، آنگاه برآورد کننده 
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 Efficiency.باشدکارآمدبرآورد کننده باید ▪

رآورد به ترتیب دو برآورد کننده     و     را بیک نمونه جامعه از روی پارامتر مجهول هرگاه برای 
:  را چنین تعریف می کنیمeو                              آنگاه ضریب کارایی . کرده باشیم

ارایی را به در برخی مواقع ک. برآورد کننده ای که واریانس کوچکتری داشته باشد کارآتر خواهد بود
ارآتر صورت                           تعریف می شود، در صورت مثبت بودن عبارت برآوردگر دوم ک

.  خواهد بود
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